

本报记者 唐启胜

今天的雪域高原，山清水秀、人和业兴，城市乡村日新月异，各族群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。一份份优异答卷的背后，跃动着“加强党的全面领导、巩固党的执政根基”的有力脉搏，凝聚着西藏党建工作迸发出的磅礴伟力。

党的十八大以来，我区深入学习贯彻习近平新

时代中国特色社会主义思想，学习贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，忠实践行新时代党的建设总要求和组织路线，强化管党治党主体责任，扎实推进新时代党的建设新的伟大工程，为我区实现长治久安和高质量发展提供了坚强组织保证。

(下转第三版)

聚力“四个创建”“四个走在前列”
——以优异成绩迎接党的二十大胜利召开

2022年10月9日 星期日 壬寅年九月十四 今日四版 第23021期 中国西藏新闻网网址: http://www.xzxw.com 国内统一刊号 CN54-0002 邮发代号 67-1



咬定青山不放松

——党的十九大以来以习近平同志为核心的党中央贯彻执行中央八项规定、推进作风建设综述

新华社记者 孙少龙 黄玥 张研

八项规定，深刻改变中国。

2022年9月9日，中共中央政治局召开会议。会议的一项重要议程，即是审议《十九届中央政治局贯彻执行中央八项规定情况报告》。

党的十九大以来，以习近平同志为核心的党中央对持之以恒正风肃纪作出新部署、提出新要求，修订完善中央八项规定实施细则，推进全党作风建设不松劲、不停步、再出发。经过坚持不懈努力，刹住了一些长期没有刹住的歪风邪气，解决了一些长期没解决的顽瘴痼疾，党风政风焕然一新，社风民风持续向好。

八项规定，已成为作风建设的代名词、新时代共产党人的一张“金色名片”。

一以贯之 推动作风建设走深走实

2022年8月16日，正在辽宁锦州考察的习近平总书记来到辽沈战役纪念馆。

英烈馆内，悬挂着一面“仁义之师”

锦旗。锦旗背后的故事，习近平总书记十分熟悉——

那是辽沈战役期间，锦州乡间的苹果已经熟了，行军路过的解放军战士虽然饥渴难耐，却一个都没有摘。共产党领导的人民军队用铁的纪律赢得了民心。

“毛主席说‘不吃是很高尚的，而吃了是很卑鄙的，因为这是人民的苹果’。这样的苹果，我们现在也不能吃。”总书记的话语意味深长。

时间回到2017年10月27日，党的十九大闭幕第三天，习近平总书记主持召开新一届中央政治局第一次会议。

会议的一项重要议程，即是审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，对贯彻执行中央八项规定、推进作风建设作出细化完善、提出更高要求。

这样的安排绝非巧合——

从十八届中央政治局一开始就为作风建设立下规矩，到十九届中央政治局第一次会议研究同样的内容并进一步

深化细化，充分体现了中央政治局从自身做起、以上率下的坚强决心，释放出以一贯之将作风建设进行到底的鲜明信号。

作风建设无小事。习近平总书记始终从关乎党的兴衰存亡、巩固党的执政地位、实现党的执政使命的政治高度，严肃对待作风问题，一以贯之推进作风建设。

每年召开的中央全会、中央纪委全会和中央政治局民主生活会等重要会议，都对贯彻执行中央八项规定、加强作风建设作出专门部署、提出明确要求；

十九届中央政治局常委会会议有99次、中央政治局会议有19次、中央政治局集体学习有9次涉及作风建设；

在全党开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育都将改进工作作风、密切联系群众作为重要内容，并出台相关党内法规，完善党的作风建设制度机制；

……

作风建设既是攻坚战，又是持久战、攻坚战。

面对不会“变风转向”的观望、面对反弹回潮的压力，习近平总书记从推进党的自我革命、确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心的政治和战略高度出发，就持之以恒落实中央八项规定精神、深化作风建设作出一系列重要论述，赋予作风建设新的时代内涵，深化了作风建设规律性认识。

——论述作风建设的重大意义，强调“党的作风和形象关系党的创造力、凝聚力、战斗力，决定党和国家事业成败”，“我们党是世界上最大的马克思主义执政党，要巩固长期执政地位、始终赢得人民衷心拥护，必须永葆‘赶考’的清醒和坚定”；

——指出作风建设的根本关键，强调“加强作风建设必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键”，“唯有踔厉奋发、笃行不怠，方能不负历史、不负时代、不负人民”；

(下转第四版)

治国必治边，治边先稳藏。习近平总书记在西藏视察时强调，边境地区是国家安全屏障的第一道防线，“要加强边境基础设施建设，鼓励各族群众扎根边疆、守护国土、建设家乡”。西藏是重要的国家安全屏障，强边是习近平总书记和党中央赋予我们的、必须做好的“四件大事”之一，是“国之大事”，是必须始终扛牢的重大政治责任。

西藏社会稳定关系国家稳定，西藏边境安全关系国家安全。党的十八大以来，习近平总书记站在党和国家战略全局的高度，创造性地提出了“治国必治边、治边先稳藏”的战略思想，把西藏工作的战略地位提升到前所未有的高度，亲自为西藏工作把舵定向、为富民强边谋篇布局，对西藏边境安全和边境建设多次发表重要讲话、作出重要指示，出台一系列重要政策，安排一系列重大项目，为我们做好新时代强边工作提供了根本遵循、注入了强大动力。

有国才能有家，没有国境的安宁，就没有万家的平安。十年来，区党委团结带领全区各族干部群众深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作特别是强边工作的重要论述，紧扣加快边境发展、确保边境巩固边境安全这条主线，扎实推进边境地区建设，不断开创边境巩固边境安全人民幸福新局面。边境村庄基础设施条件显著改善，各类特色产业蓬勃发展，边境群众生产生活水平明显提升，各族群众从身边的点滴变化中，从以卓嘎、央宗姐妹为代表的爱国守边先进模范的激励中，深刻感受到了总书记和党中央的关心关怀，感受到了社会主义制度的无比优越和祖国大家庭的温暖，扎根边疆、戍卫边疆、建设边疆的信心决心无比坚定。

守边有责、守边负责、守边尽责。十届自治区党委坚持以稳边固边急需、反蚕食斗争急用、边民群众急盼为切入点和突破口，统筹推进经济社会和边防建设，作出了“着力创建国家边境兴边富民行动示范区、努力做到边境兴边富民行动走在全国前列”的重大战略安排，为推动新时代西藏强边工作作出引领性创新、开辟创造性路径。

(下转第二版)

努力做到固边兴边富民行动走在全国前列

——喜迎党的二十大胜利召开评论之五

跋巛

十年来西藏民航运输规模快速增长

区内机场旅客吞吐量4560万人次、货邮吞吐量36.8万吨

本报拉萨10月8日讯(记者 旦增 袁海霞)记者从8日下午自治区人民政府新闻办举行的党的十八大以来西藏民航事业发展成就新闻发布会上获悉，十年来，西藏民航事业实现了高质量发展，区内机场累计保障航班起降43.8万架次、旅客吞吐量4560万人次、货邮吞吐量36.8万吨，远远超过党的十八大之前西藏通航47年的总和，分别是之前的3.4倍、2.8倍和1.4倍。

据介绍，党的十八大以来，西藏民航运输规模成倍增长，年飞机起降架次由2012年的2.15万架次增加到

2021年的5.99万架次，年均增长率为12.1%；年旅客吞吐量由2012年的221.7万人次增长到2021年的603.1万人次，年均增长率为11.8%；年货邮吞吐量由2012年的1.65万吨增长到2021年的5万余吨，年均增长率达13.1%。与此同时，民航在西藏交通运输体系中的占比成倍提升。民航客运量在西藏客运总量中的占比由2012年的15.28%增长到2020年的32.15%，每3.1名旅客中就有1人选择民航出行。民航旅客周转量在西藏旅客周转总量中的占比由2012年的19.07%增长到2020年的68.4%。(下转第二版)

新时代我区文物事业高质量发展

调查登记各类文物点4468处

本报拉萨10月8日讯(记者 旦增 次珍)8日，记者从自治区人民政府新闻办举行的党的十八大以来西藏文物事业成就新闻发布会上获悉，目前，全区已调查登记的各类文物点4468处，各级文物保护单位2373处，可移动文物达51万件。

区文物局党组书记、副局长赵兴邦介绍，十年来，我区文物保护基础工作取得明显提升，印发《西藏自治区边境地区文物保护规划》，编制布达拉宫、罗布林卡、大昭寺、扎什伦布寺等一批全

国重点文物保护单位保护规划；成立国家古代壁画保护工程技术研究中心西藏工作站和国家文物局重点科研基地西藏联合工作站，实施30个馆藏文物科技保护和布达拉宫、罗布林卡等监测保护项目；开展第三次全国文物和第一次全国可移动文物普查工作，调查登记石窟寺(摩崖造像)277处，进一步摸清了我区文物资源的家底；完成70处全国重点文物保护单位和518处自治区级文物保护单位保护范围和建设控制地带划定工作。(下转第二版)

庭院经济

富乡村

近年来，我区坚持把美丽乡村建设与庭院经济结合起来，引导群众充分利用房前屋后的闲置空地栽种植物经济林木，不仅美化了家园，也为农牧民群众带来了经济效益。

图为林芝市巴宜区布久乡朵当村村民达瓦玉珍在自家庭院采摘成熟的苹果。本报记者 谢筱纯 王珊 张猛 摄



扎根边陲书写青春芳华

——记党的二十大代表、错那县吉巴门巴民族乡乡长索朗德吉

本报记者 刘枫

年，她回到了勒布沟，回到了吉巴门巴民族乡。自参加工作以来，她始终用满腔热忱服务群众，在真情实干中践行着基层党员干部的初心使命。

吉巴门巴民族乡坐落在喜马拉雅南坡，环境优美、气候宜人，但位置偏僻，是勒布沟四乡中基础最薄弱的乡镇。如何把资源优势转化为发展优势，提升发展“造血”能力，成了索朗德吉思考最多的事情。

脱贫攻坚战全面打响后，本着“绝不落下一个贫困群众”的想法，索朗德吉全身心投入到扶贫工作中。为了摸清底数，她走遍全乡各家各户，每年平

均行程4000公里，对每家每户的情况了然于胸，群众各式各样的问题记满了笔记本。

为了尽早拔除“穷根”，索朗德吉与全乡干部一起找准产业薄弱症结，带领群众因地制宜发展荞麦种植业，制作荞麦枕、荞麦糌粑、苦荞茶、酿造“门隅甘露”荞麦酒。同时，他们还充分利用勒布沟景区的“金字招牌”，改善让荣湖等景点的基础设施，引导群众开办农家乐，着力补齐产业发展短板。

通过不断努力，吉巴门巴民族乡的吉巴村、让村两个行政村都实现了“一村一品”“一村一业”。2018年，该乡率

先实现整村脱贫，人均可支配收入增速保持在10%以上。2021年，全乡人均可支配收入突破2.1万元。

吉巴村党支部书记古如且增说：“以前我们村的荞麦生产加工合作社只生产荞麦糌粑和荞麦枕，后来索朗德吉乡长从四川请来专家教我们做苦荞茶，还给我们添置了生产设备，现在合作社每年能给村里带来11万多元的收益。”

吉巴门巴民族乡地处边境一线，固边兴边责任重大。为让每一户群众都参与边境小康村建设，索朗德吉与其他乡干部一起俯下身入村组，挨家挨户讲政策、作动员，最终推动边境小康村如期建成，村民们住进了宽敞明亮的房子。

如今，走进吉巴村，青瓦绿砖、勾檐斗角的门巴族特色房屋整齐排列，围绕在莲花状的广场四周，街道干净整洁，家家户户门前的五星红旗随风摆动，映着远山云雾，尤为美丽。

(下转第二版)

自治区喜迎党的二十大宣传标语

着力创建国家生态文明高地 努力做到生态文明建设走在全国前列